

## ● 遥望中东 ●

## 加沙战争的转折点尚未出现



牛新春

宁夏大学中国阿拉伯国家  
研究院教授

自去年10月开始的此轮加沙冲突已经成为1948年以色列建国以来巴以之间规模最大、时间最长和伤亡最严重的战争，也是近几十年来人类社会罕见的人道主义危机。更加不幸的是，四个月过去了，这场冲突的转折点尚未出现，结束仍然遥遥无期。以色列与哈马斯于2023年11月下旬曾达成七天临时停火协议，当时人们曾希望临时停火能成为永久停火；最近，以色列与哈马斯再次就达成时间更长的临时停火协议进行密集磋商，埃及甚至正式提出从临时停火过渡到永久停火的三阶段设想。但是，从战争进程、哈马斯与以色列双方的立场两个方面看，无论是通过和谈结束战争，还是以战争结束战争，目前都还看不到希望，未来几个月战争可能会越打越惨烈。

战争已经持续四个月，以色列和哈马斯都认为自己没有输，双方各执一词。根据以色列国防军1月14日公布的战果看，战场情况双方都是胜负参半。一方面，以色列已经消灭哈马斯成员约一万人，占其

全部战斗人员的三分之一；打死哈马斯旅长两人、营长19人、连长50人；轰炸加沙约三万个目标，其中3400个是哈马斯的军事目标；全面占领北加沙，控制中加沙、南加沙汉尤尼斯市周边的大片领土，约占加沙总领土的三分之二。但另一方面，战争进程远远落后于以色列的预期，以色列最初设想在去年12月底就能控制加沙城、汉尤尼斯市和拉法市，但是目前只控制了加沙城一个大城市；以色列原以为哈马斯的地道有约160公里，现在估计可能有约720公里；哈马斯在加沙的高级领导人，以色列一个都没有找到；被哈马斯扣押的240多名以色列人质，目前仍然有130多人在加沙；哈马斯现在还有实力向以色列境内发射火箭弹；对以色列而言，南加沙的战争比北加沙更困难，而且未来越往南打越困难。

上述两个方面，以色列看到了前一个，哈马斯则重视后一个，双方都认为自己能笑到最后。以色列相信，不管战争有多困难，打下去就能最终获胜。哈马斯则认为，战

争拖下去就是胜利，以色列拖不起。因此，双方都认为时间在自己一边，都要实现自己的战争目标。以色列提出战争的三个目标：全面消灭哈马斯、解救全部人质、永久性消除加沙对以色列的安全威胁，也就是加沙的去哈马斯化、去军事化和去极端化。哈马斯的首要目标是确保自己的生存，然后通过战争解救以色列监狱中的巴勒斯坦囚犯，特别是哈马斯的战斗人员。

以色列要耗尽哈马斯的战斗能力，哈马斯要耗尽以色列的耐心。为了解救人质，以色列可以临时停火，但也只是临时的，最后还是要消灭哈马斯。哈马斯要确保生存，就必须在释放全部人质、自己被消灭前实现永久停火。虽然哈马斯的军事实力不如以色列，但是手中也有三张牌：一是以色列国内的耐心，二是美国的压力，三是内塔尼亚胡政权垮台。战争拖得越久，以色列承受的代价就越高，中止战争的可能性也就越大。

对于全面消灭哈马斯这一目标，以色列迄今没有给出明确的界定。但有看法认为，最高目标是消灭哈马斯

最后一个战斗人员、收缴哈马斯最后一支枪，最低目标是摧毁哈马斯在加沙的政权，打垮哈马斯在加沙成建制的武装，消灭哈马斯主要领导人。哈马斯则希望在以色列实现最低目标之前，能让以色列停止战争。哈马斯手中的三张牌对以色列确实有压力，但并不足以让以色列停止战争。在以色列国内，目前以色列的民意仍然压倒性地支持战争。虽然战争进展缓慢、人质死亡风险加大、士兵伤亡人数上升可能会逐渐消磨这种支持，但这种情况目前还未出现。美国对以色列的压力虽然也在增加，但是迄今美国仍然支持以色列全面消灭哈马斯，只不过要求以色列在这个过程中减少人道主义危机、防止战争外溢。另外，以色列国内民众对内塔尼亚胡政府的不满确实在上升，但是战争期间把内塔尼亚胡赶下台的可能性仍然不大。

因此，以色列要快速消灭哈马斯、解救全部人质，这个目标不可能实现；哈马斯希望以色列在内外压力下永久性停火，近期内也不可能实现。双方都不妥协让步，最终战争只能以零和博弈结束。■